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CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA 

SALÓN CENTRAL DE SESIONES ‘‘LUIS CARLOS GALÁN SARMIENTO’’ 

 

SESIÓN PRESENCIAL 

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE 2025 

ACTA No.164 CORRESPONDIENTE A LA PLENARIA DEL 22 

DE OCTUBRE DE 2025 

 

HORA DE 

INICIO 

10:42 

A.M 
HORA DE FINALIZACIÓN 

12:24 

P.M 

 

MESA DIRECTIVA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

Presidente TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

Primer 

vicepresidente 

NELSON MANTILLA BLANCO 

Segundo 

vicepresidente 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 

 

HONORABLES CONCEJALES CON VOZ Y VOTO 

Asistentes a la Plenaria 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA 

OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO 

LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO 

JAVIER AYALA MORENO 

ELKIN YESID BELLO PEÑA 

LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA 

JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ 

ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO 

OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON 

JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA 

HENRY GAMBOA VARGAS 

ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES 

DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO 

CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA 

NELSON MANTILLA BLANCO 

CARLOS FELIPE PARRA ROJAS 

TITO ALBERTO RANGEL ARIAS 

CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR 

DANIELA TORRES ZARATE 

SECRETARIO: JUAN SEBASTIAN NAVARRO HERAZO 

 

CITADOS - INVITADOS 

NOMBRE CARGO ENTIDAD 

   

   

   

    

 

 

N° ORDEN DEL DIA 

I llamado a lista y verificación del quórum 

II lectura, discusión y aprobación del orden del día. 

III himno de la ciudad de Bucaramanga 

IV 

TEMA: presentación del informe de gestión del tercer trimestre 

del 2025 instituto municipal de empleo y fomento empresarial de 

Bucaramanga –IMEBU- a cargo del doctor Juan Camilo Beltrán 

director. 
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V Lectura de documentos y comunicaciones 

VI Proposición de asuntos varios. 

 

 

 

PROPOSICIONES CONCEJALES 

PROPONENTE PROPOSICIÓN APROBADA 

(SI/NO) 

   

   

 

INTERVENCIÓN DE CIUDANOS 

NOMBRE 
DESCRIPCIÓN DE LA 

INTERVENCIÓN 

PUNTO DEL 

ORDEN DEL 

DÍA 

CIELO SUAREZ BENEFICIOS DEL IMEBU 4 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 

CONCEJAL 

HORA DE 

REGISTRO DE 

ASISTENCIA 

INTERVENCIONES EN ORDEN 

DEL DIA  

I II 
II

I 
IV V VI 

VI

I 

GUSTAVO ADOLFO ARDILA 

AYALA 

10:42 A.M X       

OSCAR MAURICIO ARENAS 

VALDIVIESO 

10:42 A.M        

LUIS EDUARDO ÁVILA 

CASTELBLANCO 

10:42 A.M  X      

JAVIER AYALA MORENO 10:42 A.M        

ELKIN YESID BELLO PEÑA 10:42 A.M        

LUIS FERNANDO 

CASTAÑEDA PRADILLA 

10:42 A.M        

JOSÉ DAVID CAVANZO 

ORTIZ. 

10:42 A.M        

ANDRES FELIPE DIAZ 

AREVALO 

10:42 A.M  X      

OSCAR JAVIER DIAZ 

LAYTON 

 

10:42 A.M X       

JORGE EDGAR FLOREZ 

HERRERA 

12:02 P.M        

HENRY GAMBOA VARGAS 10:56 A.M X       

ROBIN ANDERSON 

HERNANDEZ REYES  

11:05 A.M        

DIEGO ARMANDO LOZADA 

TRUJILLO 

10:42 A.M  X      

CAMILO ANDRES MACHADO 

ARDILA  

10:42 A.M X       

NELSON MANTILLA BLANCO 10:42 A.M        

CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS 

10:42 A.M        

TITO ALBERTO RANGEL 

ARIAS 

10:42 A.M        

CRISTIAN ANDRES REYES 

AGUILAR 

11:50 A.M        

DANIELA TORRES ZARATE

  

10:42 A.M        

TOTAL DE ASISTENTES 15 HONORABLES CONCEJALES 
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FRANK SEBASTIAN HERNANDEZ BENEFICIOS DEL IMEBU 4 

MARIELA VERGARA BENEFICIOS DEL IMEBU 4 

SERGIO ALBERTO DIAZ BENEFICIOS DEL IMEBU 4 

EDWIN HERRERA VENDEDORES AMBULANTES 4 

 

 

CREACIÓN DE COMISIONES ACCIDENTALES 

Se creó comisión 

accidental 
Si  NO 

X 

Objetivo 

 

 

 

Integrantes 

 

 

 

 

 

CONTENIDO 

PRESIDENTE: Saludo especial a todo el equipo de trabajo, 

secretarios, equipo de planta, a todos los que nos acompañan en 

esta mañana en el concejo, invitados, periodistas, don Pastor que 

está siempre con nosotros, muchas gracias por la compañía, de estar 

atentos, representación del periodismo de Bucaramanga y a todos 

los ciudadanos que nos acompañan a través de YouTube, secretario, 

hacer llamado a lista y verificación de quórum.  

 

SECRETARIO: Señor presidente, muy buenos días para usted y para 

todos los honorables concejales que se encuentran presentes, al 

Dr. Juan Camilo Beltrán, director de IMEBU, y a su equipo de 

trabajo, a la fuerza pública y al equipo de contratistas y 

funcionarios del concejo que nos acompañan el día de hoy, 

presidente, siendo las 10:42 de la mañana, procedo a hacer primer 

llamado a lista. Gustavo Adolfo Ardila Ayala.  

 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Señor secretario, 

muy buenos días para usted, para los honorables concejales, para 

la Policía Nacional que siempre nos acompaña y hoy darle un saludo 

de bienvenida al doctor Juan Camilo y a su equipo de trabajo del 

IMEBU. Gustavo Ardila presente. 

 

SECRETARIO: Óscar Mauricio Arenas Valdivieso.  

 

OSCAR MAURICIO ARENAS VALDIVIESO: Muy buenos días. Presente. Óscar 

Arenas. 

  

SECRETARIO: Luis Eduardo Ávila Castelblanco.  

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Buenos días 

para usted, señor secretario, para los honorables concejales, para 

las unidades de apoyo, funcionarios de la administración. Presente. 

 

SECRETARIO: Javier Ayala Moreno.  

 

INTERVENCION DEL H.C JAVIER AYALA MORENO: Bueno, buenos días para 

todos, saludo especial para el Dr. Juan Camilo, a su equipo de 

trabajo, a nuestro periodista Pastor Vesga Ramírez, que siempre 

nos acompaña. Presente, señor secretario.  

 

SECRETARIO: Elkin Yesid Bello Peña.  
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INTERVENCION DEL H.C ELKIN YESID BELLO PEÑA: Buenos días para 

todos. Presente, señor secretario.  

 

SECRETARIO: Luis Fernando Castañeda Pradilla. 

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: secretario, 

buenos días, un saludo para los compañeros concejales, para los 

ciudadanos, para don Pastor Vesga Ramírez “Dicen que”, para la 

gloriosa Policía Nacional respeto y admiración. Dr. Juan Camilo, 

bienvenido con todo el equipo del IMEBU. Un saludo para todas y 

todos. Chumi Castañeda, Centro Democrático, presente. 

 

SECRETARIO: José David Cavanzo Ortiz.  

 

INTERVENCION DEL H.C JOSE DAVID CAVANZO ORTIZ: presente.  

 

SECRETARIO: Andrés Felipe Díaz Arévalo, 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: presente, 

presidente  

 

SECRETARIO: Óscar Javier Díaz Laytón.  

 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON: Presente. 

Secretario. 

 

SECRETARIO: Jorge Edgar Flórez Herrera, no contesto el llamado a 

lista; Henry Gamboa Vargas: no contesto el llamado a lista; Robin 

Anderson Hernández Reyes: no contesto el llamado a lista; Diego 

Armando Lozada Trujillo. 

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Presente 

secretario.  

 

SECRETARIO: Camilo Andrés Machado Ardila, 

 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: presente  

Secretario.  

 

SECRETARIO: Nelson Mantilla Blanco.  

 

INTERVENCION DEL H.C NELSON MANTILLA BLANCO: Presente.  

 

SECRETARIO: Carlos Felipe Parra Rojas, 

 

INTERVENCION DEL H.C CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: presente.  

 

SECRETARIO: Tito Alberto Rangel Arias,  

 

INTERVENCION DEL H.C TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: presente.  

 

SECRETARIO: Cristian Andrés Reyes Aguilar: no contesto el llamado 

a lista; Daniela Torres Zárate,  

 

INTERVENCION DE LA H.C DANIELA TORRES ZARATE: presente.  

 

SECRETARIO: presidente, le informa han contestado el llamado a 

lista 15 de 19 honorables concejales, por lo tanto, tenemos quórum 

deliberatorio y quórum decisorio. 
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PRESIDENTE: Continuamos con la lectura y discusión del orden del 

día.  

 

SECRETARIO: Señor presidente, orden del día:  

Primero: llamado a lista y verificación del quórum.  

Segundo: lectura, discusión y aprobación del orden del día. 

Tercero: himno de la ciudad de Bucaramanga.  

Cuarto: presentación del informe del tercer trimestre del 2025, 

Instituto Municipal de Empleo y Fomento Empresarial de Bucaramanga 

IMEBU, a cargo del Dr. Juan Camilo Beltrán, director.  

Quinto: lectura de documentos y comunicaciones.  

Sexto: proposiciones y asuntos varios.  

Bucaramanga. Miércoles 22 de octubre, hora 10:00 a.m. en el salón 

de plenaria Luis Carlos Galán Sarmiento del concejo Municipal de 

Bucaramanga. El presidente Tito Alberto Rangel Arias, secretario 

general, Juan Sebastián Navarro Herazo. Señor presidente, ha sido 

leído el orden del día. 

 

PRESIDENTE: En consideración el orden del día, concejales.  

 

SECRETARIO: Señor presidente, ha sido aprobado el orden del día. 

 

PRESIDENTE: Continuemos.  

 

SECRETARIO: Tercero himno de la ciudad de Bucaramanga. 

 

HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA (MUSICA). 

 

PRESIDENTE: Continuemos, secretario. 

 

SECRETARIO: Cuarto, presentación del informe de gestión del tercer 

trimestre del 2025, Instituto Municipal de Empleo y Fomento 

Empresarial de Bucaramanga, IMEBU, a cargo del doctor Juan Camilo 

Beltrán, director. 

 

PRESIDENTE: quiero dar la bienvenida, un saludo especial al 

director Juan Camilo Beltrán del IMEBU, por tanto instituto del 

municipio de Bucaramanga, de Empleo, yo creo que trabaja a favor 

del crecimiento económico de la ciudad de Bucaramanga. Tiene 30 

minutos. Querido director, bienvenido. 

 

INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR IMEBU: Señor 

presidente, muchas gracias, un cordial saludo para todos los 

honorables concejales que nos acompañan en la mañana de hoy, para 

todas las personas que nos están observando en este momento a 

través de las diferentes redes, para todas las personas que 

asistieron hoy también a esta sesión del honorable concejo, a todas 

las personas del equipo…  

 

INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presidente, para 

registrar asistencia, perdón. 

 

SECRETARIO: se registra la asistencia del concejal Henry Gamboa. 

 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR 

IMEBU: para enmarcar o para empezar esta intervención, este informe 

de gestión del tercer trimestre, contarles que nuestras cifras de 

desempleo han venido sufriendo un ligero deterioro, cerramos agosto 

con el 8% como cifra oficial, según el DANE, crecimos la cifra con 

respecto a la medición de julio, en donde estábamos como la primera 
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ciudad con menor desempleo en el país con el 7.6%, es una, un 

incremento, digamos, moderado, sin embargo, ya no somos la primera 

ciudad en desempleo en el país, ya caímos al tercer lugar después 

de Medellín y Cali, sin embargo, la cifra del 8% sigue siendo 

positiva si tenemos en cuenta que arrancamos la administración 

cercanos al 10%. Y la tendencia es a que sigamos en mejora de esta 

cifra, como les he contado en otras ocasiones, nosotros tenemos 

cuatro pilares fundamentales de trabajo según nuestra estrategia 

de intervención para el tema del empleo del desarrollo empresarial 

en la ciudad: El primer pilar: es la intervención en sectores 

productivos estratégicos. El segundo pilar: es la conexión entre 

la oferta y la demanda laboral. El tercer pilar: es la atracción 

de inversiones y eventos y el cuarto pilar: es la formación para 

el trabajo y el emprendimiento. En cada uno de los pilares hemos 

venido trabajando, esto es coherente, por supuesto, con nuestras 

metas establecidas para el plan de desarrollo. Y arranco 

contándoles precisamente una de estas metas, que es asistir dos 

proyectos de alto impacto para el fortalecimiento y desarrollo de 

canales productivas, sobre un proyecto en el cual habíamos venido 

también hablando bastante con algunos de ustedes, apreciados 

honorables concejales y que tiene que ver con el agro de 

Bucaramanga, un sector muy importante que como ustedes saben, para 

nosotros es prioritario y del cual surgió la estrategia para 

consolidar a Bucaramanga como una ciudad productora no solamente 

de cultivo de café, sino además de procesamiento de café, hoy en 

día ya es una realidad, el Centro de Procesamiento de café de 

industrialización, desarrollado en nuestra ciudad va a estar 

inaugurándose en las próximas semanas, van a estar ustedes, 

apreciados concejales, cordialmente invitados a la inauguración de 

esta centro de industrialización que arrancamos con la Federación 

Nacional de Cafeteros y que le va a dar la posibilidad a los 

cafeteros de Bucaramanga de tener un sitio en el cual van a poder 

hacer su proceso de trilla, hacer su proceso de molido, su proceso 

de secado y su proceso de empacado. ¿Cuál es la responsabilidad 

nuestra en todo esto?, es que las familias, las más de 300 familias 

Bumanguesas que tienen cultivo de café puedan hacer uso de este 

servicio, entonces, hicimos un convenio con la Federación Nacional 

de Cafeteros por $129 millones de pesos, que es el aporte nuestro, 

para beneficiar a 100 familias, capacitarlas y nuestro reto, 

nuestra meta es que estas familias pasen de ser cultivadoras de 

café a empresarias del sector cafetero, hay una gran diferencia 

porque una cosa es el que cultiva café, hace su cosecha anual 

grande y lo hace su proceso rudimentario de secado y lo vende en 

pergamino y quien lo compra, quien lo trilla, quien lo seca, quien 

lo procesa y lo empaque y lo vende, es quien se queda realmente 

con las ganancias, entonces, queremos que el cultivador de café 

tenga la opción, tenga la posibilidad de convertirse en empresario 

y quedarse con la plática en el bolsillo y que esos recursos se 

queden en el campo de Bucaramanga, por eso este convenio tan 

importante, les estaremos contando avances, ya dentro de poco 

tendremos la primera corte de cafeteros Bumangueses que son 

beneficiarios de este importante convenio, de igual manera, otro 

de los sectores productivos que hemos venido trabajando con mucha 

insistencia, como ustedes saben, el sector del calzado, un sector 

pues que es muy importante para nuestra ciudad en términos de 

generación de empleo, en términos de aporte empresarial, aquí 

desarrollamos con el clúster esta iniciativa maravillosa que nos 

ha permitido la asociatividad de nuestros empresarios alrededor 

del proyecto: mi empresa crece, con una inversión de $597 millones 

de pesos sobre diferentes temas relacionados con innovación, con 
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industrialización, etcétera, del sector calzado en nuestra ciudad 

que benefició o está beneficiando inicialmente a 55 empresas 

locales del sector calzado de nuestra ciudad. De igual manera, 

continuamos con nuestra iniciativa para el fortalecimiento de la 

cadena productiva del sector gastronómico con Bucaramanga, capital 

del sabor, acá tenemos un hito muy importante y es la creación de 

la iniciativa Best Bucaramanga, escuela de servicio y talento 

gastronómico que entra a fortalecer la capacidad de servicio que 

tenemos en nuestra ciudad, que es uno de los temas débiles que 

salió en el estudio que realizamos con la UNAB y que a través de 

Best, ahorita les cuento un poquito más de esto, hemos logrado 

fortalecer. Seguimos también adelantando nuestras ferias de empleo, 

empleo seguro, que ha venido convirtiendo en un espacio de 

relacionamiento muy importante para la ciudad, en el cual se le ha 

brindado oportunidad una gran cantidad de personas, especialmente 

jóvenes y hoy hemos invitado precisamente a una de ellas que nos 

va a dar su testimonio sobre su experiencia en las ferias, pero 

realmente ha sido un resultado maravilloso, acá les traemos un 

video para que ustedes se hagan una idea un poquito más clara de 

cómo ha sido eso. 

 

Proyección del video: “en mis 40 años que tengo no había ingresado 

a una empresa por medio de contrato, hoy vengo a contarles mi 

historia, cómo inicié trabajando acá en Salata, todo gracias a un 

programa, a las ayudas que el alcalde ha permitido o ha traído a 

Bucaramanga por medio de IMEBU, un amigo pues me llamó y me dijo 

que yo pues me encontraba en una situación de desempleo, que habían 

unas inscripciones en IMEBU que si quería pues que viniera y pasara 

la hoja de vida, pues la verdad no creí mucho, pero en mi necesidad 

lo hice, no lo podía creer, como a los dos días me llamaron para 

una entrevista de trabajo y gracias a mi Dios en mis 40 años que 

tengo no había ingresado a una empresa por medio de contrato y hoy 

gracias al IMEBU y gracias a esa ayuda lo pude hacer, ya firmé 

contrato con todas las prestaciones, con todo lo de ley y la verdad 

eso para mí es un orgullo, me siento feliz y agradecida con Dios”  

 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR 

IMEBU: De igual manera, hemos venido trabajando en algo que es 

fundamental para la ciudad, que es la atracción de inversionistas 

a Bucaramanga, saben ustedes que no solamente se trata de 

fortalecer el tejido empresarial que ya tenemos y de generar nuevos 

emprendimientos, sino también de atraer empresas que vengan de 

otras ciudades del país o de otros países a invertir en Bucaramanga. 

En ese sentido, estamos ya finiquitando un convenio que hicimos 

con la Cámara de Comercio de Bucaramanga, más específicamente con 

la Agencia de Inversión de la Cámara que nos permite generar un 

plan de incentivos tributarios y no tributarios para la ciudad con 

el propósito de atraer inversiones a nuestra ciudad, ya pasamos 

toda la fase de investigación, estamos en este momento en fase de 

consolidación de los resultados, de desarrollo de diferentes 

eventos que hemos venido realizando con posibles inversionistas 

para Bucaramanga y prontamente esperamos que antes de finalizar 

este año estaremos, apreciados concejales, trayéndonos la, 

trayéndoles la propuesta de una estrategia integral para la 

atracción de inversión en la ciudad que incluye beneficios 

tributarios para las empresas que lleguen a Bucaramanga y nos 

generen cierto número de empleo para la ciudad. De igual manera, 

hemos venido trabajando en el apoyo de diferentes sectores 

productivos, 22 sectores productivos apoyados a través de 

diferentes eventos que se han venido realizando en la ciudad, 
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eventos que sin el apoyo de IMEBU, de la administración, no podrían 

realizarse y que sin duda alguna pues son el estandarte para muchas 

asociaciones de empresarios y de emprendedores que logran 

consolidar espacios de comercialización en estos y en estos en 

estos, eh, eventos hemos tenido específicamente 109 emprendedores 

nuestros que han venido participando completamente gratis de estos 

espacios con muy buenos resultados en ventas para ellos, en nuestra 

meta de fortalecer técnicamente el prestador de servicio público 

de empleo, pues tenemos nuestra agencia de empleo que hemos venido 

trabajando, ampliando en su accionar de manera muy importante, una 

ejecución ya de esta meta del 94%. y destacable contarles que hemos 

atendido 7,843 ciudadanos en nuestra ruta de empleo con un total 

de 1.867 empleos colocados exitosamente y son empleos de calidad, 

empleos formales que le contribuyen definitivamente a esa 

disminución del desempleo en nuestra ciudad de Bucaramanga. En 

nuestra meta de beneficiar 8,000 empresas con líneas de especiales 

de crédito, tenemos una ejecución del 56%. aquí destacó algo muy 

representativo que es el convenio que logramos con Bancóldex por 

$13.724.240.000, de los cuales honorables concejales IMEBU 

solamente puso $1.000 millones de pesos, los otros $12.724.240 los 

puso Bancoldex, entonces, logramos multiplicar por 12 el recurso 

de IMEBU para beneficiar a 70 a 733 emprendedores, empresarios que 

tenían proyectos productivos de importancia para la ciudad y que a 

través de estos créditos lograron ampliar sus proyectos, lograron 

contratar más empleados y lograron mejores cosas para sus empresas. 

De otra parte, el fondo rotatorio de crédito ha permitido la gestión 

de 453 créditos por un valor de $1.772 millones de pesos, aquí algo 

de la caracterización, algo a destacar aquí es que incrementamos 

sustancialmente la participación del sector rural en los créditos 

otorgados, en la gráfica pasada que les traía yo en el informe 

pasado, el porcentaje de créditos rurales no superaba el 2%., ya 

vamos por el 16 y queremos seguir dándole mucha importancia a 

nuestro sector rural como quiera que el agro, especialmente el 

sector cafetero, pues tiene una relevancia muy importante en las 

posibilidades de crecimiento y de superación de muchas familias en 

Bucaramanga. De igual manera, en esta meta de estrategias de 

vinculación laboral compartida en sentidos para la inversión 

nacional, hemos venido trabajando pues con mucha insistencia junto 

con la Cámara de Comercio en temas de formalización, ya les contaba 

también sobre la estrategia que empezamos a desarrollar junto con 

la agencia “Destino Santander”, esto para una ejecución del 84%, 

un presupuesto comprometido de $180 millones de pesos para esta 

meta, nuestra meta de formación para el trabajo, algo muy 

importante y les adelantaba yo un poquito ya cuando estábamos 

hablando, Doctor Robin, buenos días.   

 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: secretaria 

para registrar presencia del concejal Robin Hernández.  

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia del honorable concejal Robin 

Anderson Hernández Reyes.  

 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR 

IMEBU: cuando les hablaba sobre la intervención que hemos venido 

teniendo en el sector gastronómico, les comentaba sobre esta 

iniciativa Best, ya graduamos la primera corte de Best, muy 

orgullosamente les cuento que logramos 14 cursos de formación, un 

promedio de 25 participantes por grupo y 350 personas de 

Bucaramanga que se formaron en temas relacionados con gastronomía, 

administración de restaurantes, en temas de servicio, en temas de 
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mejores prácticas, de verdad que nos sentimos muy contentos con el 

desarrollo de esta iniciativa y también hemos invitado a un 

emprendedor que ha venido a acompañarnos y a contar su experiencia 

en este programa importante que hemos desarrollado, aquí un video 

también que les hemos preparado, si lo tienen a bien, se los, 

listo, entonces lo omitimos, seguimos. ah, listo, listo. Vale. 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: presidente  

Gustavito. 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: presidente, para 

declarar sesión informal, por favor. 

 

PRESIDENTE: Bueno, concejales, asumo como vicepresidente eh, 

concejal, eh, solicitar darle a usted, permitamos que termine el 

informe y seguidamente se dará su sesión informal, entonces 

continúe, director del Instituto IMEBU. 

 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR 

IMEBU: En nuestra meta de atención y divulgación de la oferta 

institucional de CDE y asesoría, eh que tiene que ver con el apoyo 

a emprendedores, logramos atender 310 emprendedores a través de 

nuestros centros de desarrollo empresarial, como ustedes saben, 

abrimos en los últimos meses el Centro de Desarrollo Empresarial 

del Caballo de Bolívar con el fin de ampliar esa cobertura que 

tenemos en los distintos puntos de la ciudad. De igual manera, a 

través del ecosistema del cual se compone estos CDE, logramos 

atender a 875 emprendedores que también capacitamos en diferentes 

temas, como foto producto, por ejemplo, que es un tema muy ganador 

que ellos han venido solicitando y que le hemos atendido de buena 

forma con una ejecución del 86% en esta meta en específico, ¿Saben 

ustedes que tenemos nuestro programa de Marketplace en el cual 

tenemos ya 1.433 emprendedores atendidos y capacitados, 1.324 

usuarios dentro de la plataforma y venimos fortaleciendo esta 

herramienta en favor de los diferentes emprendedores que sin duda 

alguna necesitan de este tipo de canales, de este tipo de 

facilitación de canales para poder hacer comercialización de sus 

productos. De igual manera, en nuestra meta de cofinanciar dos 

proyectos de innovación y desarrollo tecnológico mediante alianzas, 

les comparto esta buena noticia y es que después de mucha lucha, 

porque fue, eh, desde el año pasado estábamos en la búsqueda de un 

convenio con Impulsa, que es una entidad adscrita al gobierno 

nacional y la Cámara de Comercio de Bucaramanga, pero por muchas 

coyunturas del gobierno nacional no se había podido sacar adelante, 

cambios en Impulsa, cambios en presupuestales de ellos, etcétera, 

no nos habían permitido sacarlo y este año finalmente logramos ese 

convenio para lograr hacer una realidad. el Zasca Tec para 

Bucaramanga, que es básicamente una incubadora de empresas de base 

tecnológica para nuestra ciudad, con la cual vamos a beneficiar a 

100 MiPymes de Bucaramanga con una inversión de $143.811.824. De 

igual manera, en lo que tiene que ver con el desarrollo de canales 

de comercialización, tenemos una ejecución del 75% en esta meta 

para la vigencia, presupuesto comprometido de $ 416 millones de 

pesos, en el cual destaco el acompañamiento que hemos venido 

haciendo al sector calzado, especialmente a los que han venido 

participando en las ferias nacionales, en este caso, apoyamos 90 

empresas de calzado que participaron en la feria más importante de 

calzado de marroquinería, que tiene el país, que es la feria de 

Asican en Bogotá, tuvimos 90 empresarios Bumangueses haciendo 

presencia en esta feria con resultados extraordinarios en cuanto a 
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comercialización de sus productos, en economía popular también 

hemos venido trabajando fuertemente, ya tenemos un 99% de ejecución 

de nuestra meta para este año y hemos logrado un fortalecimiento 

de 374 unidades productivas de microempresas, micronegocios de 

diferentes sectores que han venido siendo acompañados, 

fortalecidos, capacitados, sobre diferentes temas relacionados con 

temas muy básicos que tienen que ver con la fragilidad de las 

empresas micro, sabemos que ellos tienen unas necesidades muy 

diferentes a las empresas medianas o las empresas grandes, con 

ellos abordamos temas, con ellos abordamos temas muy básicos 

relacionados con el manejo de sus empresas, temas de marketing, 

algunos temas legales, temas de producción, en fin, pero nos ha 

permitido una experiencia muy importante en términos de poder hacer 

programas de desarrollo con nuestros empresarios de economía 

popular. 

 

Proyección de un video: “Hoy no solo celebramos una graduación, 

celebramos sueños cumplidos, en Alianza entre y Colombia College 

formamos 372 emprendedores de la ciudad de Bucaramanga en áreas 

como formación en peluquería canino, formación en jardinería, 

formación en cuidadores de mascotas, empaque de regalos, arreglo y 

decoración. 

 

“Mi nombre Luz Helena Sotelo, estoy agradecida porque puedo traer 

mi hermano y me puedo capacitar en lo que más me gusta. 

 

“Mi nombre es Claudia Mejía. Eh, pues estoy muy agradecida pues 

con la alcaldía, el Jaime Andrés y el alcalde que pues nos da la 

oportunidad de aprender para podernos proyectar a un futuro para 

tanto como bienestar para nosotras como para nuestra propia 

familia. Pero esto no fue solo una formación técnica, fue una 

oportunidad real para transformar vida. Madres cabeza de familia, 

personas en condición de discapacidad, víctimas del conflicto, 

comunidad LGTBIQ+, población de la ARN y muchos más hicieron parte 

de este gran proceso. Agradecemos al señor alcalde Jaime Andrés 

Beltrán porque hoy 17 de julio tenemos presentes a 372 

emprendedores beneficiados que gracias a esto transformando sus 

vidas”. 

 

CONTINUA LA INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR 

IMEBU: Seguimos avanzando en nuestra meta de tener una ventanilla 

única de atención empresarial en la ciudad, hemos venido haciendo 

acercamientos con diferentes entidades, entre las que destaco UDES 

y UNIMINUTO, que se suman a este proyecto de importancia para la 

atención del empresario en la ciudad. 

Nuestra meta de modernización y fomento de la innovación 

empresarial, llevamos una ejecución del 48%, hemos venido pues 

desarrollando diferentes actividades relacionadas principalmente 

con la capacitación de nuestros emprendedores en plataformas para 

el desarrollo de actividades comerciales a través de redes 

sociales. 

Señor presidente, este es nuestro informe a tercer trimestre, como 

le mencionaba, tenemos algunas personas que han querido venir a 

dar su testimonio sobre los diferentes programas de IMEBU y 

solicitaría a usted, eh, que se les diera el espacio para que así 

sea, muchísimas gracias a todos, honorables concejales, estaré muy 

atento a sus diferentes preguntas. 

 

PRESIDENTE: Bueno, viene intervención de concejales, concejal 

Andrés tiene entonces ejercicio de la palabra.  
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INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: Gracias, 

presidente. Eh, presidente, quisiera solicitar sesión informal para 

que pueda hablar una persona, por favor.  

 

PRESIDENTE: Aprueba la sesión informal, concejales. 

 

SECRETARIA: Ha sido aprobada, señor presidente. 

 

PRESIDENTE: secretaria, a favor entonces hacer llamado los 

ciudadanos que van a intervenir. 

 

SECRETARIO: sí, señor presidente.  

 

PRESIDENTE: 3 minutos cada ciudadano. 

 

SECRETARIA:  Intervención, la señora Cielo Suárez y se prepara el 

señor Frank Sebastián Hernández. 

 

INTERVENCION DE LA SEÑORA CIELO SUAREZ, BENEFICIADA: Buenos días 

para todos. Mi nombre es Cielo Suárez. Soy una persona muy 

agradecida, ya que en estos momentos estoy trabajando en una 

empresa, en un trabajo formal, ya que llevaba mucho tiempo en la 

búsqueda, ya que debido a mi edad es imposible, ya que en otras 

empresas buscan la mayor experiencia, pero hubo una oportunidad en 

la cual me hicieron una invitación a IMEBU, a una gran convocatoria 

de empleos que había, la verdad, eh, fui con la mayor disposición, 

ya que estaba en la necesidad, apenas llegué allá a IMEBU, recibí 

la mayor atención, de una me hicieron los papeleos cuando después 

me dijeron, "Bueno, ahí te estaremos llamando." La verdad pues no 

esperaba que ese llamado fuera ya a la semana, o sea, no lo vi como 

tan pronto y apenas recibí esa llamada, eh, que me aceptaron una 

gran empresa, que es la que también estoy muy agradecida por estar 

trabajando en ella, eh, en estos momentos soy pues la mujer muy 

feliz, me siento muy, muy bendecida también y gracias a IMEBU y 

gracias a esa convocatoria de empleos hoy puedo decir que, que me 

siento muy muy satisfactoria conmigo misma, muchísimas gracias. 

 

PRESIDENTE: Continúe, señorita.  

 

SECRETARIO: Eh, sigue el señor Fran Sebastián Hernández y se 

prepara la señora Mariela Vergara. 

 

INTERVENCION DEL SEÑOR FRANK SEBASTIAN HERNANDEZ, BENEFICIADO: 

Hola, muy buenos días para todos. Eh, cada vez que tengo una 

oportunidad para hablar, pues para mí es siempre poder crecer, sí 

y siempre me gusta utilizar ciertas frases para complementar cada 

uno de mis discursos y uno de esos fue una vez que escuché a un 

filósofo que decía: “que si uno quiere cambiar al mundo, pues 

primero tiene que cambiarse a sí mismo” y eso es lo que he hecho 

en cada día, en mi en mi diario vivir es lo que hago, transformarme 

primero a mí, para poder transformar al mundo y en esa misma medida 

aparecen las oportunidades porque se encuentra uno trabajando en 

ello y BEST gastronómico fue una estrategia a la que pude tener 

acceso para poder seguir creciendo en el área del conocimiento. 

Actualmente desarrollo un negocio de servicios de coctelería para 

eventos, se llama el Man del Bar Company. Tuve la posibilidad de 

poder estudiar con Best Gastronómico un programa de redes sociales, 

¿sí?, para capacitarme en el tema y al día de hoy pues me ha 
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permitido complementar toda la estrategia de marketing que vengo 

desarrollando con mi negocio y vamos creciendo, entonces, de verdad 

que muchísimas gracias al IMEBU por desarrollar este tipo de 

estrategias porque de verdad que sí funcionan para aquellos que 

queremos aprovechar este tipo de oportunidades, la atención, desde 

el primer momento en que lo vi, tuve contacto por redes sociales, 

me llamaron, me hicieron seguimiento, la atención en la UIS, que 

fue donde se desarrolló el programa, fue excelente, todo, de verdad 

que se nota el trabajo que están haciendo y de verdad que muchísimas 

gracias. 

 

SECRETARIO: Eh, la señora Mariela Vergara y se prepara el señor 

Sergio Díaz. 

 

INTERVENCION DE LA SEÑORA MARIELA VERGARA, BENEFICIARIA: Muy buenos 

días, pues yo no llevo mucho tiempo, pero lo cierto es que yo 

inicié con un emprendimiento de arepas de lentejas y garbanzos. 

Entonces, eh, yo en otras ocasiones había tenido contacto con 

IMEBU. Inmediatamente recordé eso, eh pues yo ese mismo día llegué 

allí, me atendieron ese mismo día me atendieron como cinco personas 

y me dieron instrucciones de absolutamente todo en lo que ellos me 

podían colaborar, iniciamos con el proceso de sacar el costo del 

producto que yo estaba sacando al mercado, después se me habló 

sobre los préstamos que a través de otro entidad y que IMEBU nos 

conecta, nos pueden hacer unos préstamos con prácticamente casi 

que sin intereses, bueno, y posteriormente pues ya pasé a Juan 

Felipe que me hizo el logo y es un logo que ha llamado muchísimo 

la atención porque en la publicidad que se ha hecho la gente se ha 

encantado, además del producto que ha sido un producto muy acogido. 

Bueno, además pues me quedé de una vez incluida a Marketplace y 

pues estoy muy contenta por la colaboración que me han prestado, 

porque  yo sabía que era lo que quería hacer, pero no sabía cómo 

hacerlo ya a nivel esto de Marketplace o del manejo de la publicidad 

y en el manejo también en los costos porque no tengo conocimiento 

sobre eso, en todo caso estoy muy contenta y pues hoy los invito 

para que el respaldo al IMEBU que da día por parte del concejo de 

Bucaramanga sea cada día más consistente y que sean respaldados 

realmente, porque hemos sido muchos los beneficiados y yo por lo 

menos estoy muy contenta porque lo único que sabía hacer era y 

aprendí a hacer porque yo fui la misma la que sacó el producto 

porque no había ninguna información para hacerlo, entonces, les 

agradezco muchísimo a IMEBU la ayuda que me han ofrecido 

 

SECRETARIA: El señor Sergio Díaz y se prepara Edwin Herrera. 

 

INTERVENCION DEL SEÑOR SERGIO ALBERTO DIAZ, BENEFICIARIO: Hola, 

muy buenos días. Me llamo Sergio Alberto Díaz. Eh, soy migrante de 

Venezuela. Bueno, re inmigrante, porque en realidad soy colombiano 

de origen de la ciudad de Medellín, llevo un tiempo, eh, tratando 

de hacer algo diferente como emprendimiento, como alternativa para 

un medio de vida y eh, he creado una serie de productos de cuidado 

personal, cinco en total y para ello, he recibido el asesoramiento 

de los profesionales del IMEBU, en este caso directamente con Luis 

Felipe. Me han proveído de mucho conocimiento de etiquetado, de 

lanzamiento de producto, de crear un marco legal para poder 

comercializarlo y ponerlos en las redes sociales como forma de 

publicidad, es de mucho beneficio y yo estoy muy agradecido, de 

verdad que hemos logrado un resultado muy importante y bueno, 

siempre lo destacaré cuando ya esos productos estén en el, en el 

comercio. Muchas gracias. 
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SECRETARIA: Sigue el señor Edwin Herrera. 

 

INTERVENCION DEL SEÑOR EDWIN HERRERA, VENDEDORES AMBULANTES: Que 

pena con usted, pero honorables concejales, muy buenos días, a la 

junta directiva, mi doctor Juan Camilo Beltrán, esta es una 

oportunidad que se me viene dando a mí, dos años que van a cumplir 

ustedes aquí, voy al punto relativo, mi doctor Juan Camilo, no lo 

tome a mal, pero tengo que decirle, yo fui una vez a hablar con 

usted y no fue posible, segunda vez que fui, imposible y tercera 

vez aquí, honorables concejales, felicito a todas las personas que 

lo han abrazado a usted y que han hablado muy bien de usted, los 

felicito, Dios quiera que sigan así y si eso se ha dado, yo no lo 

he visto, pero le creo porque ustedes lo hablaron aquí, les creo, 

al grano vengo si le preguntamos al doctor Juan Camilo Beltrán, 

¿qué ha hecho por los vendedores ambulantes?, negativo, que es la 

ciudad donde usted pasa en este momento en el centro y están todos 

los vendedores ambulantes, cuando venga aquí un director del IMEBU 

y que le diga a los concejales de Bucaramanga, ¿qué se hace por 

ellos?, nada, cuando nosotros o yo estuve participé aquí, lo que 

hubo fue organización. no había tantos vendedores ambulantes, pero 

honorables concejales, con el respeto, la visita que yo le hice a 

él era para hablar de los vendedores ambulantes para que se pasara 

aquí un proyecto que valiera la pena para los vendedores ambulantes 

y formalizarlos en su forma que debe ser, con un plan semilla o un 

capital, perdón, capital semilla, con todo el respeto, mi doctor, 

pero yo, yo si quisiera para yo quedarme claro y contento aquí que 

usted le diga a los honorables concejales, ¿qué se ha hecho por 

más de 2.000 o 3.000 vendedores que hay en el centro de la ciudad 

de Bucaramanga?. Nada, nada, absolutamente nada. Y yo sí quisiera 

que acá, como muestra usted todo, se viera una reunión con los 

vendedores ambulantes que se ve aquí, que usted se reunió con ellos 

o con los de San Bazar, con los del Fegali, con los que están en 

la 45, pero cuando dicen que hay capital para prestarle a los 

vendedores ambulantes, una mentira, si usted no lleva fiador, no 

le prestan a nadie, en ningún banco le prestan si no tiene fiador 

y el capitán semilla solo debe de salir del concejo de Bucaramanga, 

cumpliendo sus dos años aquí. Mi doctor Juan Camilo, con todo el 

respeto, aquí no vine yo a darle palo, pero vine a decirle las 

verdades y digámonos las verdades, si usted, presidente, ya voy a 

terminar, con todo respeto, tiene un minuto, entonces, lo que sí 

quisiera yo es verlo aquí a través de lo que usted habló, yo estando 

allá sentado porque voy a esperar que usted refleje como director 

del IMEBU qué hay, qué viene manejando, qué va a hacer, qué puede 

hacer, si para el próximo año que Dios quiera, yo no le voy a decir 

que lo voy a sacar ni nada porque yo ni quito ni pongo, solo el 

alcalde dijo dos cosas: Mi Dios pone Reyes y quita Reyes, lo puso 

y lo quitó y ahí estamos para los honorables concejales, entonces, 

yo quiero esperar una información muy clara, excelente y qué viene 

haciendo el IMEBU a los vendedores ambulantes, mil gracias, 

honorables concejales por darme la participación con estas palabras 

y a usted, mi Dr. Juan Camilo Beltrán, la verdad espero de su 

corazón que yo quiero escuchar algo que valga la pena para los 

vendedores ambulantes en la ciudad de Bucaramanga. Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Secretaria, favor hacer llamado a lista y verificación 

de quórum. 

 

SECRETARIA: Llamado lista siendo las 11:26 de la mañana. 
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Gustavo Adolfo Ardila Ayala: Presente.  

 

Óscar Mauricio Arena Valdivieso: no respondió el llamado a lista.  

 

Luis Eduardo Ávila Castelblanco: Presente. 

 

Javier Ayala Moreno: Presente. Secretaria  

 

Elkin Yesid Bello Peña: no respondió el llamado a lista. 

 

Luis Fernando Castaña, Pradilla: no respondió el llamado a lista.  

 

José David Cavanzo Ortiz: presente.  

 

Andrés Felipe Díaz Arévalo: presente. 

 

Óscar Javier Díaz Laytón: presente. Secretaria.  

 

Elkin Yesid Bello Peña: presente secretaria.  

 

Jorge Edgar Flórez Herrera: no respondió el llamado a lista.  

 

Henry Gamboa Vargas: Presente.  

 

Robin Anderson Hernández Reyes: no respondió al llamado a lista. 

 

Diego Armando Lozada Trujillo: Presente.  

 

Camilo Andrés Machado Ardila: Presente Secretaria.  

 

Nelson Mantilla Blanco: presente. 

 

Carlos Felipe Parra Rojas: presente.  

 

Tito Alberto Rangel Arias: no respondió al llamado a lista. 

 

Cristian Andrés Reyes Aguilar: no respondió al llamado a lista.  

 

Daniela Torres Zárate: Presente.  

 

Señor presidente, han contestado a lista 13 honorables concejales 

existiendo quórum decisorio y deliberatorio. 

 

PRESIDENTE: Bueno, entonces continuamos, uso de la palabra concejal 

Henry Gamboa.  

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS FERNANDO CASTAÑEDA PRADILLA: Presidente, 

registrar presencia. Chumi Castañeda, Centro Democrático. 

 

SECRETARIA: Se registra la asistencia del concejal Luis Fernando 

Castañeda Pradilla y el concejal Robin Anderson Hernández. 

 

INTERVENCION DEL H.C ROBIN ANDERSON HERNANDEZ REYES: Gracias, 

presidente. 

 

PRESIDENTE: concejal de la U, ah, perdón, Centro Democrático, qué 

pena, concejal. Tiene el uso de la palabra,  
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INTERVENCION DEL H.C HENRY GAMBOA VARGAS: presidente muchas 

gracias. Partido firme con Colombia, esto no, saludar al Dr. Juan 

Camilo y su equipo de trabajo, pues yo sé que todo no es perfecto, 

desafortunadamente con el presupuesto que tiene IMEBU que debería 

ser uno de los institutos que tuviese más, más dinero, eh, porque 

es el tema empresarial, el tejido empresarial, pues se hacen 

milagros con, con este dinero, importantes los logros que han, que 

han hecho ustedes en tema de fomento de empleo, excelente las 

ferias de empleo que se han hecho. Eh, veo que son más de 1.800 

puestos de trabajo, o sea, 1.800 personas que se han beneficiado 

con eso. Importante eso porque, eh, en un país donde el desempleo 

cada vez crece, que crece más la informalidad, pues tener estas 

personas en un empleo estable sé que también se hizo el tema de 

cafeteros en los allá en la vereda Santa Rita que estuvimos 

entregando estos dos convenios, importantísimo porque es una forma 

de, de enaltecer la labor del campo, del campesino que Bucaramanga, 

también es cafetero, que tiene buen producto y sobre todo llevarlos 

al otro nivel que es pasarlo de productores, lo que usted decía, 

pasarlos de productores allá empresarios de café, que es muy 

importante. El centro de industrialización del café sería genial 

para estos pequeños productores de café, que a veces por los temas 

de préstamos, de dinero para fortalecer el campo es muy difícil. 

Eh, yo siempre he dicho que, que sobre todo que en este gobierno 

que apoyan al campo, pero yo que soy campesino, sé que eso no es 

así. el gobierno de Petro pues no ha sido el más benévolo con el 

campesino, acá yo creo que hay que tener son propuestas serias, 

así como la inversión que se hizo en este tema de cafeteros con la 

Federación Nacional de Cafeteros. También, eh, sé que hemos estado 

trabajando de la mano aquí con varios concejales, hemos estado 

pendientes del, de IMEBU, porque como digo es uno de los institutos 

que debía ser más, de los más importantes acá dentro de la 

administración municipal, lo del clúster de calzado, que sigamos 

en esa, en esa línea, ojalá que, que en unos años sea BEST realidad 

eh, en la estrategia, en la capacitación de atención al cliente 

importante, Dr. Juan Camilo y ojalá que se siga haciendo porque a 

veces ni siquiera es el precio, es la calidad de servicio, donde 

uno lo atienden viene uno vuelve, entonces, creería que, que el 

tema gastronómico eh lo que se está viviendo en Bucaramanga, que 

es una de las ciudades gastronómicas más importantes y, y los que 

los que salimos a veces a algunas ciudades a ver cómo es el tema 

en las otras ciudades, vemos que Bucaramanga eh está muy bien 

posicionada en tema gastronómico. Acá conseguimos comida a 

cualquier hora del día. Regáleme dos minuticos más, presidente y 

esa es una de las formas de, de ayudar capacitando estas personas, 

ayudando a que estas empresas mejoren la atención al público, que 

es que es, es la esencia del tema gastronómico. 

También sé que, sé que, eh, se han hecho como una gran estrategia 

para conseguir esos recursos con Bancoldex, Bancoldex. importante 

porque es un recurso que le entra directamente al empresario, eh, 

uno a veces pasa y dice, "No, pero es que allá no presta sino $5, 

$10 millones de pesos." Pero para un pequeño emprendedor $5, $10 

millones de pesos es mucha plata y créame que los grandes 

empresarios no hicieron con grandes fortunas, se empezaron desde 

abajo y ya hoy son empresas exitosas. Entonces, yo creo que, que 

sí seguir fortaleciéndolo, pero sí, sí quisiera algo, Juan Camilo, 

y ojalá se pueda hacer, ojalá se pueda trabajar con la Cámara de 

Comercio y los nuevos emprendedores o los nuevos empresarios, los 

que crean una Cámara de Comercio para capacitarlos, porque es que 

desafortunadamente nacen muchas empresas, pero duran muy poquito 

en el tiempo, ahí que usted que estuvo en la Cámara de Comercio 
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sabe que el tema es eso de diez, seis empresas cierran a un poco 

tiempo. Sería cómo, cómo trabajamos de pronto en esa capacitación 

para que podamos fortalecer el tema empresarial, podamos fortalecer 

ese emprendedor que hoy tiene esas ideas buenas y magníficas para 

darle esa, esa capacitación para que el negocio no se nos frustre 

a mitad de camino, sería como eso, Juan Camilo, y ojalá que sigamos 

invirtiendo en estos empresarios, en organizar el tema ojalá 

también de confecciones, el tema de, de carpinterías, el tema, el 

tema de joyerías, porque es muy importante empezar a unir esos 

gremios para que podamos hacer, eh, podamos hacer de Bucaramanga 

esta ciudad más competitiva, que sigamos trabajando también con la 

OFAI, que esas ruedas de negocios que se hacen acá, eso sería muy 

importante enlazar, yo sé que ustedes han trabajado de la mano con 

OFAI y con el Instituto de Cultura, eso está muy importante, pero 

ojalá que podamos fortalecer esos, esos lazos y podamos hacer mucho 

más mucha más, eh, invitaciones a sectores productivos de otros, 

de otros departamentos, de otras naciones, para que haya ese 

intercambio cultural y ese intercambio de ideas y de para 

fortalecer la empresa de aquí de Bucaramanga. Eso es todo, 

presidente, muchas gracias.  

 

PRESIDENTE: concejal Luis Ávila y continúa concejal Machado.  

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Gracias, 

presidente, por el uso de la palabra, un cordial saludo para usted, 

para los honorables concejales, al doctor Juan Camilo, darle la 

bienvenida hoy al concejo de Bucaramanga, este importante informe 

de gestión. Dr. Juan Camilo, reiterativamente yo he manifestado de 

que el IMEBU no debe ser una bolsa de empleo, una recolección de 

hojas de vida, sino que le demos la oportunidad a esas personas 

que llegan con una ilusión a dejar su hoja de vida y buscar una 

oportunidad y hoy usted lo acaba de demostrar con estos testimonios 

de estas personas que están, sobre todo en especial la joven, que 

es lo que uno busca, que si entrega uno, una hoja de vida tengan 

una oportunidad y que se le genere esta opción de poder llegar y 

salir al mercado laboral, porque nosotros salimos de las diferentes 

instituciones de educación superior y buscamos un empleo y lo 

primero que nos dicen es cuál es la experiencia y hoy aquí el IMEBU 

está generando estas oportunidades y me parece válido ese tiempo y 

ese trabajo que ustedes vienen realizando frente las capacitaciones 

laborales, que eso lo que genera primero, genera ciudad, segundo 

genera oportunidades y más cuando vemos que se están vinculando 

trimestralmente empresas nuevas que están creyendo ya en el IMEBU 

porque ya se están dando cuenta que la profesionalización de las 

hojas de vida que ustedes están recibiendo es de personas o 

ciudadanos que realmente cumplen con estos, eh, estos estándares 

de calidad que se necesitan para las diferentes compañías. Y por 

eso hoy hay que destacarlo, 1.867 empleos colocados, eso es 

brindarle la oportunidad a los Bumangueses a que trabajen, a que 

tengan oportunidades, a que mejoren su ingreso a nivel familiar, 

que gasten dinero, que ese gasto de ese dinero se va a hacer en 

beneficio de la ciudad y eso es lo más importante, darle una 

reactivación a la ciudad, pienso que en lo que en los comentarios 

o en la participación de algunos ciudadanos cuando hablamos de los 

vendedores informales es que aquí tenemos que caracterizar a los 

vendedores informales, aquí día a día aparecen vendedores 

informales y entonces no puede llegar una oferta institucional a 

aquellos que ni siquiera están cumpliendo los requisitos y yo puedo 

hablar de vendedores informales, por lo menos en la calle de los 

Estudiantes, allá hay una hay una hay una agremiación donde ellos 
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manifiestan que son nada más 40 vendedores ambulantes, pero pasen 

en la noche, tipo 6, 7 de la noche, en el ingreso de las unidades 

y hay más de 80 vendedores ambulantes. ¿Cuáles son los otros? Unos 

que no están caracterizados, no están identificados y que no se 

les puede dar una oferta porque los negocios de ellos son 

fluctuantes, hoy venden una cosa, mañana venden otra y esa es la 

realidad, entonces es aquí cuando nosotros si tenemos algo 

organizado, un trabajo articulado con el DADEP, con el tema de la 

caracterización de los vendedores informales, pues obviamente el 

IMEBU podría brindar estas oportunidades y no es simplemente decir 

no hay oferta, no hay trabajo, porque yo lo he manifestado y he 

incluso llevado algunos vendedores informales que pueden tener 

oportunidad de tener su propio local y si el, presidente me regala 

un minuto, tener un local para poder desenvolver ver su actividad 

económica, por ejemplo, en esos locales que tenemos en la plaza 

satélite y ellos dicen, "No, no nos interesa porque es que mi 

negocio no es dentro de una plaza o dentro de un centro comercial 

como puede ser San bazar, Fegali y esto, sino están acostumbrados 

es a vender en la calle y eso es lo más fácil porque no están 

acostumbrados a pagar un recibo de luz o a pagar una administración 

y eso es lo que lo que pasa, no está la legalización del negocio, 

negocio, no gusta pagar los impuestos, no gusta pagar las 

diferentes obligaciones que tiene que tener un empresario. 

Presidente, no siendo más y diciendo hoy, Dr. Juan Camilo, continúe 

en esa labor, viene haciendo las cosas bien, esas, esas jornadas 

de empleabilidad que se hacen en Neomundo, por lo menos yo estuve 

en una, es, son muy interesantes y aparecen ofertas laborales. 

hicimos el ejercicio y unas de las unidades de apoyo tuvieran una 

oportunidad, desafortunadamente prefieren quedarse trabajando con 

el concejal y no irse a trabajar en una empresa más seguro, pero 

eso es lo que nosotros debemos buscar, esas oportunidades. Gracias, 

presidente, por el uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Concejal del Verde, Camilo Machado, está sonriendo el 

concejal Carlos Parra también está pidiendo la palabra, bueno, y 

continúa, solo veo la izquierda, la derecha, qué pena, esto ya, 

compañeros. Camilo Machado y continúa el compañero, eh, 

vicepresidente, sigue Diego Lozada y el concejal Andrés.  

 

INTERVENCION DEL H.C CAMILO ANDRES MACHADO ARDILA: Muchísimas 

gracias, gracias, presidente, a nuestro compañero que nos cedió el 

uso de la palabra, muy amable presidente por su generosidad, 

saludar al director del IMEBU, en este caso al Dr. Juan Camilo, a 

su equipo de trabajo, simplemente voy a tocar dos puntos que quizás 

son los que siempre abordo en estas plenarias y el primero tiene 

que ver con el tema de los caballos y llamas en los parques de la 

ciudad, eh, para que logremos concretar uno de esa mesa de trabajo 

para revisar el plan de sustitución económica que de pronto ustedes 

están analizando en esa estrategia que a más tardar tendría que 

darse este año en lo posible, nosotros hemos planteado, por 

ejemplo, como lo han hecho en algunas ciudades, el tema de sustituir 

algunos de estos animales, es decir, que ellos entreguen estos 

animales en adoptabilidad para santuarios y lugares donde puedan 

estar en óptimas condiciones, sin explotación. Por, por ejemplo, 

motocarros para que ellos puedan hacer, eh, uso de esta actividad 

económica de pronto de mudanzas o digamos que puedan usar alquilar 

estos motocarros para su subsistencia y que de esta forma transiten 

a una economía sin explotación animal, pero que les permita a ellos 

también pues, eh, tener los recursos suficientes para sostenerse, 

para su sostenimiento, eso, doctor, es, es bastante urgente, es un 
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pedido digamos expreso uno de la norma, pero dos también de todos 

los animalistas, rescatistas que han estado muy pendientes en esa 

situación porque muchos de estos caballos son sometidos a 

situaciones de maltrato y de explotación, eso por un lado. 

Por el otro, constantemente crece, digamos, la cantidad, por 

ejemplo, de rescatistas, proteccionistas, hogares de paso, 

fundaciones que, por ejemplo, a través de, eh, manillas o a través 

de diferentes elementos intentan eh subsistir no solamente ella, 

sino principalmente sus animales y yo sí creo, Dr. Juan Camilo, 

que sería muy interesante lograr un programa específicamente para 

las cuidadoras y cuidadores de animales en el municipio de 

Bucaramanga, que muchas veces ni siquiera comen ellas por permitir 

que los perritos, que los gaticos que tienen a su cargo, pues 

puedan alimentarse, puedan tener una vacuna, una desparasitación y 

sí ahí tenemos que lograr que el municipio les apoye, eh, sus 

emprendimientos, que le permita, por ejemplo, a ellas potenciar 

esos emprendimientos que ellas han venido haciendo. como saben, 

manualmente, artesanías y demás, pero que puedan ir poco a poco 

organizándose, ayudándole en los procesos, revisando de pronto qué 

posibilidad de apalancamiento financiero pueden tener, de forma 

que tanto ellas como sus animales puedan tener seguridad 

alimentaria, puedan tener seguridad financiera, creo que ahí es 

muy importante, también, ojalá, no sé si en esta misma mesa de 

trabajo, eh, podamos abordar este tema, incluso podemos invitar a 

muchas de ellas con sus emprendimientos para revisar de qué 

naturalezas son, cómo se pueden potenciar emprendimientos de esa 

naturaleza específica y cómo además se pueden vincular a las ferias 

que apoya o impulsa el Instituto de Cultura del Municipio, que yo 

he ido, digamos, a algunas de las que han realizado y casi que poco 

o nada he visto, eh, de pronto a estas rescatistas con sus 

emprendimiento en estas ferias y creo que es una vitrina importante 

para ellas que de pronto quizá lo que tienen y a veces no lo usan 

muy bien porque no lo saben usar muy bien el tema de redes sociales, 

pero qué chévere que puedan tener estas vitrinas presenciales en 

eventos enfocados a este tipo, digamos, de situaciones de, de 

emprendimiento que van a ayudarlas no solo a ellas. sino a sus 

animales, a los que ellas han ayudado, reemplazando un poco esa 

labor del Estado que por mucho tiempo ha sido indiferente. Muchas 

gracias, Dr. Juan Camilo y a su equipo de trabajo. 

 

PRESIDENTE: Continúa concejal Gustavo Ardila, vicepresidente.  

 

INTERVENCION DEL H.C JORGE EDGAR FLOREZ HERRERA: Presidente, para 

registrarme. 

 

SECRETARIO: se registra la asistencia del concejal Jorge Edgar 

Flórez Herrera.  

 

INTERVENCION DEL H.C GUSTAVO ADOLFO ARDILA AYALA: Muchísimas 

gracias, señor presidente, dándole la bienvenida al Dr. Juan Camilo 

y a su equipo de trabajo, quienes hemos estado en varias 

oportunidades, en actividades que ha desarrollado el instituto, no 

solamente aquí en la zona urbana, sino también en la zona rural. 

Quiero llamar la atención, Dr. Juan Camilo, de varios puntos. El 

primero, pues resaltar el tema del empleo, tener más de 1.800 

vacantes ubicadas a través de la bolsa de empleos de ustedes es 

interesante, pero también es necesario saber qué tipo de empleo se 

le está dando a esos muchachos o a esas personas, si es de tipo 

temporal, si es de tipo a término indefinido, si es por jornada, 

porque a la final el tener empleo pues es una bendición hoy en día. 
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Pero, ¿qué tipo de empleo le estamos dando, concejal Chumi? a 

término indefinido, con todas las garantías, con todas las 

prestaciones. Segundo, el tema de convenios junto con el concejal 

eh, Cavanzo, junto con el concejal Henry Gamboa, creo que estuvimos 

en la vereda Santa Rita, donde se firmaron los convenios para 

beneficiar a 100 familias productoras de café en el sector rural 

de Bucaramanga y eso es una iniciativa muy importante porque le 

transforma la vida y le abre la visión a esas familias que solamente 

producían y vendían, pero hoy, ahora cuando usted nos anuncia que 

van a inaugurar el Centro Tecnológico del Café, pues es algo es 

otro aporte bastante interesante, de tal manera que lo invito a 

que siga el año entrante, fueron 100 familias que hoy no sean 100, 

sino las 200 que nos hacen falta. Tercero, el tema del clúster del 

calzado, hemos sido bastante insistentes y con los amigos de la 

marroquinería y del calzado hemos tratado de que esos apoyos más 

de $597 millones para beneficiar a 55 microempresarios, de tal 

manera que eso es bastante importante porque debemos jalonar y 

perfeccionar y ojalá esa cadena productiva del clúster no fuera 

solamente de marroquinería y el calzado, hay que mirar a ver qué 

hacemos con las confecciones, que en otro tiempo Bucaramanga en 

línea infantil en confecciones se hacía lucir mucho a nivel 

nacional e internacional. Tercero, el tema de Bucaramanga, capital 

del sabor, celebramos la iniciativa que tienen ustedes y más de la 

idea de profesionalizar el tema de la gastronomía y el servicio 

gastronómico en Bucaramanga, gozamos de una buena reputación a 

nivel nacional de tener una de las de las mejores comidas rápidas 

del país, Bucaramanga y ese estilo y ese y ese buen nombre que 

tenemos no lo podemos desaprovechar y el IMEBU está ahí 

patrocinando, empujando porque la capacitación y la insistencia en 

prestar un buen servicio y en tener las garantías y en tener la 

mejor calidad de los productos, no solamente de comidas rápidas, 

de todos los productos, se hace necesario para que siga con él. 

Finalmente, yo quiero eh, señor director, es una pregunta con 

respecto a la meta que tiene que ver de beneficiar a la meta que 

tiene de beneficiar 8.000 empresas, ustedes dicen que ya han 

avanzado bastante, pero en el informe yo veo que hay unos recursos 

programados por $2.150 millones de pesos, pero en ejecución o 

recursos comprometidos con el RP, con el registro presupuestal 

solamente hay $149 millones de pesos, la pregunta es, ¿por qué se 

están demorando en la ejecución o en entregar esos recursos? me 

imagino que debe ser por los documentos o por la falta de compromiso 

de aquellas empresas, una empresa que ya le prestan un recurso, 

pues lógicamente tiene que rápidamente gestionar esos recursos. 

Básicamente quería eso, felicitar al IMEBU, he visto el en las 

jornadas de descentralización que ustedes hacen en todo, lo en 

todas las, eh, comunas de Bucaramanga y también en el sector rural. 

Muchas gracias, señor presidente.  

 

INTERVENCION DEL H.C CRISTIAN ANDRES REYES AGUILAR: presidente, 

para registrar asistencia, Cristian Reyes. 

 

SECRETARIO: Se registra la asistencia del honorable concejal 

Cristian Andrés Reyes Aguilar. 

 

PRESIDENTE: Concejal Diego Lozada.  

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Muchas gracias, 

presidente, mire, eh, director, yo quiero dividir la intervención 

en dos, tres puntos, eh, del informe y otro respecto a un derecho 

de petición que radicamos, que su despacho ya nos dio respuesta y 



 ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 03 
Fecha: 

julio de 2025 
Código: 

DC-FT-06 
Serie: 

Página 20 de 
28 

 
sobre eso quiero dejarlo en consideración acá en la plenaria, lo 

primero, apreciados concejales y queridos ciudadanos, digámoslo 

como un tips primario de la intervención, no sé si ustedes ya 

tienen presente cuánto nos va a valer las elecciones atípicas en 

Bucaramanga. casi $18.000 millones de pesos, con $18.000 millones 

de pesos, con Luis Ávila, hubiéramos apoyado a 3.600 empresas con 

$5 millones de capital semilla o 1.800 empresas de a $10 millones 

de capital semilla, fíjese lo importante que hubiese sido con esas 

intervenciones que escuchamos ahorita, Dr. Juan Camilo, que le 

reconocen el esfuerzo, ahora, respecto a las ferias de 

emprendimiento, José, regáleme las imágenes y ya voy a tocar este 

tema de los emprendimientos al final. 

 

La primera página abajo, eh, se han realizado tres ferias de 

emprendimiento, de esas ferias de emprendimiento hay que analizar 

muy bien la organización de las mismas como recomendación, doctor 

Juan Camilo, usted ve la primera feria de empleo y usted ve una, 

un éxito de un 24%, es decir, se registraron 2.100 hojas de vida, 

pudieron acceder 507 personas vinculadas y así pasa en la última 

feria del emprendimiento que fue la de Camello o Camello si hay, 

no sé cómo la llamaron al fin, muy parecida al proyecto de acuerdo 

que usted presentó, concejala Daniela, de camello sin experiencia 

para los jóvenes. Esa logró el 22.8% de efectividad. De 2,119 hojas 

de vidas presentadas, 484 lograron ser vinculadas. ¿Por qué nos 

tomamos la molestia de erradicar ese derecho de petición? Porque 

hemos escuchado a varios Bumangueses que dicen, "Nosotros dejamos 

la hoja de vida en las ferias de empresariales, las ferias de 

empleo, pero no nos llaman." Y nosotros dijimos, "Bueno, pero ¿qué 

es lo que está pasando? ¿Por qué si dicen que recibieron tantas 

hojas de vida, al fin de cuentas no hay mucha gente pidiendo tres 

o cuatro o cinco ferias de estas al año?" y en ese ejercicio, el 

llamado que hoy le hacemos es a optimizarlo bajo el ejercicio 

también del seguimiento y en ese, siguiente imagen, José, a 

nosotros nos preocupó, bueno, ¿cómo está la configuración, eh, de 

población es eh diferencial? Y lo que nos encontramos y nos preocupa 

es que no tenemos claridad sobre la efectividad de las personas 

vinculadas en rango poblacional, tenemos la efectividad de las, 

las hojas de vidas entregadas, o sea, hoy no sabemos cuántos jóvenes 

fue nos beneficiaron en esas ferias, cuántas mujeres cabeza de 

hogar, cuánto, eh, presidente, si me permite 3 minutos, por favor 

y eso complica mucho el escenario para hacerle seguimiento si son 

efectivas algunas, eh, caracterizaciones poblacionales o no. Y en 

ese ejercicio, fíjese que, eh, la mayoría de las personas que 

fueron a radicar hojas de vida están entre mujeres y jóvenes. Y 

hoy, digámoslo en esa respuesta al derecho de petición no pudimos 

tener esa información a claridad. Y revisando el informe de gestión 

tampoco encontramos, eh, digámoslo una claridad sobre beneficio a 

jóvenes. Una cifra que sí nos preocupó es que llegó a nueve personas 

de discapacidad que se lograron vincular. Una cifra muy baja, Dr. 

Juan Camilo, para beneficiar a la población con discapacidad de 

Bucaramanga. Yo creo que ahí tenemos que ponerle la lupa a ese 

ejercicio y hacerle la invitación. El presidente por ahí ya nos 

había dicho que el día de mañana tenemos el segundo debate de la 

estrategia camello sin experiencia para los jóvenes, fíjese que va 

a ser muy vital, Dr. Juan Camilo, que esa política pública llegue 

a convertirse en un ejercicio vital en Bucaramanga, porque le va a 

servir para mejorar los indicadores que ustedes tienen en el IMEBU 

y fortalecer los procesos misionales de la administración municipal 

y termino con la intervención de esa consideración importante que 

debemos tener sobre, eh, los emprendimientos. José, regáleme la 
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siguiente imagen, la misma pregunta que planteó el concejal 

Gustavo, la siguiente, José y nos preocupa es sobre el tema de los 

emprendimientos, lo que yo decía que con $18.000 millones, nos 

alcanzaba para tantos emprendimientos es la ejecución presupuestal 

que reporta el informe, un 7%. y eso nos deja preocupados porque 

no sabemos si los la plática ha llegado a las empresas o no y esa 

fue la discusión que tuvimos también este año sobre la adición de 

unos recursos que le restaran unos recursos a los emprendimientos 

de Bucaramanga, casi $4.000 y punta millones y uno ve es eh 

pareciera que la plata no se estuviera ejecutando, entonces, 

quisiéramos saber hoy es eh no está cumpliendo una finalidad el 

tema de las líneas especiales de crédito, hoy queremos tener 

claridad también de por qué no le metemos un esfuerzo más grande 

presupuestalmente a ese ejercicio, esos recursos programados, 

fíjese que con esos emprendimientos podemos romper los paradigmas 

sociales, incluso podemos llegar a las comunas y a los sectores 

populares en este último trimestre, octubre, noviembre y diciembre, 

que son los emprendimientos que salen para épocas decembrinas, 

incluso para los comienzos de año, para las épocas escolares, ese 

es el llamado que hoy hago, director, reconocer la gestión en 

varios aspectos sobre el tema de factor de empleabilidad, pero hoy 

queremos saber es cómo han avanzado esas, esas, esos rangos 

poblacionales, como lo hemos expuesto, tener claridad de si podemos 

beneficiar o no, concejal Castañeda, ahorita que debatamos el 

presupuesto, un mayor esfuerzo al tema de los emprendedores de 

Bucaramanga, presidente, un minutico y termino. Porque fíjese que 

en otras áreas no se gastan la plata. 36, 32% de ejecución 

presupuestal y la gente necesitando que lleguen los esfuerzos a 

las comunidades, qué bueno sería que podamos, eh, ponerle tarjeta 

roja a esos que no gastan la plática, quitársela y mandarla para 

donde la necesitamos, concejal José David Cavanzo, que es apoyar a 

la gente para poder generar sueños y cumplir expectativas en la 

ciudad de Bucaramanga. Presidente, muchísimas gracias. 

 

PRESIDENTE: concejal Andrés Felipe, partido ADA. 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: Gracias, 

presidente. Bueno, darle la bienvenida al doctor Juan Camilo. 

Doctor Juan Camilo, bueno, inicial quiero eh primero felicitarlo 

porque hemos hecho muchas mesas de trabajo en la cual usted ha 

tenido la disposición para ayudar mucho al gremio del calzado. Sí, 

pero hoy también vengo eh como concejal y como parte de una persona 

que trabajó durante muchos años en las peleterías, también quisiera 

que este sector de las peleterías lo tuvieran muy en cuenta. Sí. 

Eh, ellos necesitan también en este momento mucha ayuda, ya que 

por la economía que está pasando Colombia y Santander, eh, se le 

han bajado mucho las ventas y ellos necesitan también de un apoyo 

desde la misma administración, todos, Dr. Juan Camilo, eh, viendo 

lo que usted nos informa, es super bueno ver que, que se están 

haciendo cursos de capacitación, estos artes que le sirven a la 

gente para que ellos emprendan en sus negocios puedan sacar 

adelante a sus familias y puedan tener eh un sustento diario, pero 

esto es más que todo para mejorar, en la parte del curso de 

peluquería canina que ustedes dictaron, fue un curso de peluquería 

canina en el cual fue muy básico y la gente pensaba que, que iba a 

ser un curso donde, donde las personas podían aprender cómo 

manipular un animal, cómo se eh se podía bañar, de qué forma se 

puede ahorrar en el agua, Eh, eso sí lo pidieron mucha gente, yo 

sí hoy quiero pedirlo, Juan Camilo, de que esto lo hagamos mucho 

mejor, yo, eh, para los que no saben, yo soy estilista canino, 
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llevo con esta profesión 16 años y esto es un arte en el cual a mí 

me dio plata para poder sustentar mi hogar y hoy muchas familias 

quisieran y muchas familias que quieren a sus animales hoy quieren 

hacer este curso para primero sustentar a sus familias y también 

poder ayudar un poco también a la a la parte animalista de que, de 

esos animalitos que de pronto están en, en habitabilidad de calle 

poder brindarles un bienestar mucho mejor, Dr. Juan Camilo, también 

en la parte de hojas de vida, de ese de buscar, ayudar a buscarle 

empleo, hoy sí también quiero que se vea reflejado a las chicas 

trans, mire, siempre lo he dicho aquí en el en el concejo, ya 

tenemos que sacar esa esa idea de que ellas son trabajadoras 

sexuales o son peluqueras, nosotros como administración y nosotros 

como concejales podemos también ayudar a que muchas de estas chicas 

que hoy están en las calles puedan también tener un trabajo 

totalmente eh, acorde y que puedan cambiar sus vidas un 100%, Dr. 

Juan Camilo, poderlas en emprender en empresas privadas o inclusive 

dentro de la misma administración, en sus manos está de que este 

reto no quedemos en palabras y se hagan en hechos, pero de lo 

contrario lo felicito, Dr. Juan Camilo. Gracias. 

 

PRESIDENTE: Concejal Óscar Díaz.  

 

INTERVENCION DEL H.C OSCAR JAVIER DIAZ LAYTON: Presidente, gracias 

por el uso de la palabra. Dr. Juan Camilo, bienvenido nuevamente a 

este recinto, yo quiero tocar un tema muy, muy puntual y desglosar 

algunos puntos basado en este tema, Dr. Juan Camilo, y es en este 

informe de gestión que su merced nos trae hoy, quiero hablarle un 

poco de las personas que están inscritas en la plataforma del 

servicio público, personas con discapacidad, vemos que el número 

quizás no es el que de pronto esperamos, creo que hay un número 

bajito de personas inscritas en, en de que tienen condición de 

discapacidad y que lo hemos dicho aquí en repetidas ocasiones, las 

personas en condición de discapacidad, hoy por hoy ellos no buscan 

un bono solidario, ellos no buscan un mercado, las muchas personas, 

creo que el 90%, lo hemos dicho acá, el 90% de personas en condición 

de discapacidad, lo que a hoy están buscando es ser 

autosostenibles. Y qué importante que plataformas como estas los 

puedan tener a ellos en cuenta. Por eso, doctor Juan Camilo, primero 

invitarlo a usted a quizás a mejorar un poco la promoción y 

divulgación de los programas que tiene el IMEBU para las personas 

en condición de discapacidad, importante tocar los corregimientos. 

Hemos visto acá en el tema de varias personas que viven en los 

corregimientos, que son personas en condición de discapacidad. 

Primero, que no conocen los programas. Segundo, que a veces les 

cuesta un poco moverse hasta la ciudad para poder inscribirse a un 

programa o poder llegar a ser parte de un programa. Por eso lo 

segundo que quiero invitarlo, Dr. Juan Camilo, es importante, si 

es necesario descentralizar el IMEBU y buscar estas personas en 

los barrios, buscar estas personas en los corregimientos, estas 

personas con discapacidad, buscarlos y poderles decir, "Oigan, aquí 

hay un espacio para ustedes, queremos tenerlos en cuenta, queremos 

que ustedes eh consigan un empleo, queremos que ustedes, yo 

escuchaba el concejal Ávila, hay locales en las plazas de mercado 

que son de la administración y están desocupados, qué importante 

que pudiéramos ayudarles a ellos con un emprendimiento de esto, 

mire, la alcaldía, el IMEBU se hacen, hacen equipo para poder de 

que ustedes salgan adelante, entonces, importante que podamos 

divulgar la información, importante que podamos descentralizar el 

IMEBU y tocar las puertas de los hogares de estas personas en 

condición de discapacidad y por último, Dr. Juan Camilo, lo hemos 
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venido diciendo acá y esta sí es una pregunta que quiero hacerle y 

es en el plan de desarrollo quedo estipulado hacer el censo con 

caracterización para las personas en condición de discapacidad, 

entonces, yo sí quisiera saber si el IMEBU ha trabajado de la mano 

con la Secretaría de Desarrollo, si ha trabajado de la mano con la 

Secretaría de Salud, para poder trabajar con las personas con 

discapacidad, trabajar de la mano con ese, presidente, un minuto 

más, por favor, trabajar con ese censo y trabajar con ese censo 

debido a cada quien con su caracterización, quiero tener claro si 

ya tenemos algunos datos sobre este tema que creo que es importante 

para la ciudad, creo que es importante, Dr. Juan Camilo, eh, me 

disculpan que sea tan intenso con este tema, pero es una población 

que a hoy la hemos tenido olvidada y es momento de decirles, aquí 

estamos para hacer equipo por Bucaramanga, aquí estamos para hacer 

equipo con ustedes, vuelvo y les repito, sin un censo y sin una 

caracterización no sabemos hacia dónde vamos. Entonces, me gustaría 

saber si ya ustedes han trabajado de la mano con la Secretaría de 

Desarrollo y con la Secretaría de Salud bajo los datos de ese censo 

con caracterización que ya vamos para 2 años y todavía no tenemos 

cifras exactas. Doctor Juan Camilo, gracias por prestarme atención. 

Presidente, muchas gracias por el uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Bueno, entonces ya vieron las intervenciones. 

Secretaria, continuemos. Eh, tiene director el uso de la palabra 

usted para responder y lo que vea a bien puede por escrito.  

 

INTERVENCION DEL DOCTOR JUAN CAMILO BELTRAN, DIRECTOR IMEBU: 

Presidente, muchas gracias. Eh, voy a tratar de dar respuesta a 

todos y cada uno de los interrogantes de manera individual. 

Primero, en el tema de la generación de oportunidades de empleo y 

de qué tipo de empleo estamos generando. Pregunta que planteaba el 

doctor Luis Ávila y el doctor Gustavo Ardila. Contarles que esto 

ha sido un proceso de generación de confianza con las empresas, 

cuando arrancamos en esta tarea, nosotros nos acercábamos a las 

empresas de la ciudad y nos decían, "No, pero es que el gobierno 

no sirve para nada. Lo que ha pasado cuando nosotros hemos confiado 

en el gobierno es que usan eso para hacer política. 

No había confianza, realmente no había confianza en la 

administración y nos tocó un proceso de acercarnos, de decirles el 

propósito que teníamos, de qué era lo que íbamos a hacer, de cuál 

era nuestra estrategia y de esta manera empezamos a lograr que las 

empresas nos confiaran las vacantes, que es el insumo más 

importante que nosotros tenemos, nosotros cambiamos el esquema de 

volvernos unos grandes recolectores de hojas de vida, a volvernos 

unos grandes recolectores de vacantes para tener el insumo para 

que la gente pudiera realmente aprovechar las diferentes 

oportunidades pues que nosotros encontramos en los empresarios. 

Por supuesto que lo que buscamos con esto es ofrecer empleo de 

calidad. Todas las empresas que nosotros tenemos registradas en 

nuestra base de datos como empresas impulsoras de, del programa de 

empleabilidad en IMU son empresas formales, empresas que le aportan 

decididamente a la región con empleo de calidad. En el tema de 

comerciantes informales que planteaba también el doctor Luis Ávila 

y para responderle también a la persona que hizo su intervención 

acá, nosotros hemos venido trabajando con el DADEP, quien es el 

responsable del tema de ventas informales en Bucaramanga, con el 

DADEP se ha venido estructurando un gran programa porque el tema 

de comercio informal no es solamente ejercicio de la autoridad, 

también es el tema de oportunidades y esas oportunidades se han 

estructurado desde IMEBÚ, han estado disponibles para las personas 
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de comercio informales que quieran utilizarlas, de hecho, en 

nuestras diferentes ferias de empleo hemos tenido un stand 

específicamente 

para vendedores informales que quieran acercarse a mirar las 

diferentes vacantes disponibles que tenemos para ellos. Y hemos 

hecho esas convocatorias a través del DADEP, con el DADEP hemos 

venido trabajando específicamente este tema. es responsabilidad de 

ello, nosotros hacemos una labor de acompañar el proceso y de 

brindar la oferta desde lo que nos corresponde. De igual manera, 

en, en cuanto al tema de ejecución de nuestra meta de colocación 

de créditos que plantea el doctor Gustavo Ardila y plantea el 

doctor Diego Lozada, contarles que, si ustedes miran el 

presupuesto, el presupuesto son $2.150 millones para este año, ya 

ejecutamos $150 millones pues que corresponden a ese 7% que ustedes 

vieron en la gráfica que les presenté y los $2.000 restantes nos 

entraron por recursos de balance, pero esos recursos de balance 

nos entraron hacia mitad de año. A partir del momento en que 

entraron los recursos de balance, que fueron $2.000 millones, nos 

dimos en la tarea de conseguir un operador financiero que nos diera 

las garantías para que esos recursos estuvieran administrados de 

la mejor manera posible, encontramos eco después de mucha búsqueda 

en la financiera Coomultrasan, que es una entidad regional, una 

entidad que nos da todas las garantías para que ese recurso esté 

bien administrado y la próxima semana estaremos firmando el 

convenio con la financiera Coomultrasan para que esos $2.000 

millones ya queden ejecutados y quede esa meta el 100% de ejecución. 

Ya para el próximo informe les traeremos esa ya esa meta 100% 

cumplida. Eh, doctor Andrés Díaz, con el tema de las peleterías, 

claro que sí, con ellas hemos venido trabajando, eh, porque el 

marco del clúster de calzado y marroquinería también las incluye a 

ellas, si usted tiene de pronto algunas eh que quieran hacer parte 

de la iniciativa, nos, nos lo comenta y las vinculamos, las 

invitamos a las reuniones para que empiecen a asistir y a informarse 

de en qué consiste el proyecto y a ser beneficiarios de las 

diferentes actividades que estamos desarrollando, claro que sí y 

en el tema de las personas trans, invitarle muy especialmente a 

que las personas que usted conozca, que sean personas trans que 

quieran eh tener oportunidades también de empleabilidad, vamos a 

hacer una jornada el 27 de octubre específicamente para ellas. Si 

usted nos puede a través suyo podemos invitarlas super bienvenidas. 

El 27 de octubre estaremos realizando esta jornada, ya ahorita 

después le doy detalles para que nos ayude a hacer esa difusión, y 

de igual manera con el tema de eh, la peluquería canina, tomo 

atenta nota de, de su comentario y con los operadores de los 

programas de formación trataremos de seguir mejorando para brindar 

un mejor servicio en ese sentido. Muchas gracias, Doctor Camilo, 

con el tema de los animales en parques, nosotros tenemos un equipo 

dispuesto, lo mismo que con los cuidadores, un equipo dispuesto 

específicamente para esta tarea. En el momento en que en que lo 

dispongan, nos sentamos y realizamos esa mesa de trabajo que 

tenemos pendiente con usted y eh, Dr. Diego en el tema de las 

ferias de empleo, el seguimiento que se ha venido haciendo de la 

caracterización de la población, digamos que eso es una dificultad 

que tenemos y eso nunca va a ser perfecto porque no depende 100% 

de nosotros, depende mucho de la información que las empresas nos 

suministren, entonces, digamos que eso nos distorsiona un poco la 

información porque nosotros tratamos de hacer seguimiento en dos o 

tres momentos después de las ferias. Entonces, inmediatamente a la 

semana después de la feria, nosotros llamamos a los empresarios, 

decimos, "Bueno, ¿cómo les fue? ¿A cuántos contrataron?" 15 días 
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después hacemos nuevamente el ejercicio y un mes después hacemos 

nuevamente el ejercicio, pero la distorsión está en que a veces 

las empresas digamos que no suministran la información 

adecuadamente, los datos que le pasamos somos los que nosotros 

podemos demostrar, pero hay mucho dato que nosotros, digamos, se 

queda ahí que nosotros estimamos que es realmente una cifra 

bastante importante de colocaciones que hacen las empresas, 

posteriormente, pero que no las reportan, lo mismo la 

caracterización, también son muy poquitas las empresas que nos 

reportan, las empresas son celosas con su información y eso es una 

cultura que tenemos que cambiar, tomamos atenta nota de eso para, 

para poder hacer una mejor labor de seguimiento, pero sí tiene 

razón en que en que podríamos hacer una mejor caracterización de 

quién se está empleando y esa información pues es potestativa de 

las empresas, ese es él, es ese, es el problema realmente que hemos 

tenido en ese tema de seguimiento, pero, pero sé que podemos ir 

mejorando paulatinamente, también en la medida en que las empresas 

pues sigan generando esa confianza en nuestra institución. Eh, con 

el tema de discapacidad, lo que planteaba el doctor Óscar Díaz, 

quiero contarle que primero tenemos una persona específicamente 

atendiendo nuestra población, eh, con discapacidad, que muchos de 

ustedes lo conocen, es Camilo Galvis, quien también pues tiene una 

discapacidad visual y es una persona que ha venido siendo muy líder 

en todo el tema de discapacidad en nuestra región, con él hemos 

venido desarrollando diferentes programas, de hecho, esta semana 

hicimos dos convocatorias para personas con discapacidad eh en para 

temas relacionados con ofertas de empleo y personalmente yo he 

venido también participando en la mesa de discapacidad en donde 

están sentadas las secretarías de salud, está la Secretaría de 

Desarrollo Social y diferentes otras entidades con quienes hemos 

venido también trabajando activamente en diferentes iniciativas, 

propuestas y actividades para atender la población con discapacidad 

en Bucaramanga, creo, señor presidente, que de esta manera he 

respondido, eh, el doctor Henry Gamboa también nos preguntaba sobre 

el tema de mortandad empresarial. Doctor Henry, digamos que toda 

la estrategia está muy dirigida hacia mitigar ese tema de la 

mortandad, el tema de la mortandad principalmente está por la falta 

de visión de las empresas, las empresas se crean y son muy de 

subsistencia, no se proyectan, no reciben capacitación, no reciben 

ese acompañamiento para fortalecerse a lo largo del camino y una 

de las principales estrategias nuestras precisamente es ese 

acompañamiento a las empresas que hemos enfocado en algunos 

sectores productivos porque el recurso es limitado y nos toca 

escoger, entonces, hemos venido haciendo, digamos, un 

acompañamiento muy fuerte en esos sectores productivos con el fin 

de mitigar esa mortandad empresarial, pero tiene usted toda la 

razón, es un fenómeno nuestro y la cifra es que cerca del 85% de 

las empresas que se crean no sobreviven los cinco primeros años, 

que es una cifra realmente pues que preocupa, pero sabemos también 

que a través de la intervención en esas empresas, darles visión, 

darles propósito y darles sobre todo estructura, un poquito de 

estructura y de cuerpo, se puede mitigar esta, esta mortandad 

empresarial. Eso sería, señor presidente, la respuesta a las 

inquietudes que se han presentado en la mañana de hoy. Muchas 

gracias a todos ustedes por su atención.  

 

PRESIDENTE: Gracias, eh, director,  

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO: Una última 

intervención, presidente.  
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PRESIDENTE: Bueno, una segunda ronda tiene eh, la palabra concejal 

Diego Lozada. 

 

INTERVENCION DEL H.C DIEGO ARMANDO LOZADA TRUJILLO:  Eh, no, 

presidente, mire, es una consideración, una recomendación, un 

aporte para poder cómo superamos esa crisis de la data en esas 

ferias, que yo creo que coincido también con su planteamiento y yo 

creo que cuando se estimulan a las empresas, es decir, cuando 

revisamos la oferta institucional de la administración, paquete de 

estímulos que puedan beneficiar a las empresas si otorgan esa 

información, es decir, un gana y gana, podríamos nosotros generar 

una banca de registros mucho más fácil, le voy a poner un ejemplo 

del tema de héroes comunitarios, se dejó en su proceso el 

planteamiento de quienes pertenecieran a la estrategia, eh, la 

Secretaría del Interior planteó que estuvieran exonerados de pico 

y placa, un ejemplo, entonces, en esos ejercicios eh de lo que se 

pueda configurar en estímulos en la estrategia, va a ser más fácil 

que entreguen la información a eh, cambio del beneficio y 

obviamente el fortalecimiento de esas empresas en la estrategia, 

porque lo ideal es que eh tengamos esa información detallada, no 

solamente lo que se registra, lo que se presentan hojas de vida, 

sino quienes terminan beneficiando y hacerle la recomendación de 

apreciado director, que eh, continuemos con el acompañamiento, 

ojalá después del de forma trimestral a ver si esa persona todavía 

está en esa empresa semestral y anual, o sea, es decir, que tengamos 

un constante seguimiento para saber la efectividad de las 

vinculaciones, obviamente, no solamente con un mes de trabajo se 

va a solucionar el tema de la necesidad laboral, esa es la 

consideración, yo creo que también incluso lo podemos establecer a 

través de un proyecto de acuerdo si, si ustedes lo pueden eh, 

considerar y aquí ayudar lo que dijo Henry y le dijimos a la OFAI 

en algún momento, estamos en mora de generar ese clúster 

internacional de las grandes empresas, el evento que sea la vitrina 

importante para las grandes empresas del sector de salud, sector 

agropecuario, sector de las grandes empresas de Bucaramanga y de 

Santander y Bucaramanga puede ser el epicentro de ese ejercicio, 

porque aquí eh, hemos sacado festival de la empanada, festival de 

la hamburguesa, festival de la cerveza, pero esos grandes 

empresarios también necesitan un espacio para poder generar sus 

procesos de venta, presidente, muchísimas gracias. 

 

PRESIDENTE: Con gusto, concejal. Secretaria, continuemos con el 

orden del día. 

 

SECRETARIO:  Sí, señor presidente, Quinto: lectura de documentos y 

comunicaciones, Señor presidente, no hay documentos ni 

comunicaciones sobre la mesa. 

 

PRESIDENTE: Continuemos.  

 

SECRETARIO: Sexto: proposiciones y asuntos varios. Señor 

presidente, hay una proposición radicada sobre la mesa.  

 

PRESIDENTE: El uso de la palabra. Mañana le damos lectura de la 

proposición, estamos en asuntos varios, tiene la palabra concejal 

Ávila. 

 

INTERVENCION DEL H.C LUIS EDUARDO AVILA CASTELBLANCO: Presidente, 

gracias por el uso de la palabra, José, si me puede ayudar con lo 
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Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en archivo 

de voz, computarizado a la fecha.  

 

Para constancia se firma para su aprobación en plenaria, 

que le envié a su WhatsApp, si es tan amable. Presidente, hacemos 

un llamado, una alerta de situaciones que se vienen presentando 

con la población migrante y ayer estábamos haciendo un trabajo de 

calle, José, la publicación y encontramos con la sorpresa de que 

en una turbo vienen dejando personas en la carrera 33 con quebrada 

seca al frente del batallón, podemos darnos cuenta, las personas 

bajando, son más de 20 personas que venían en esa turbo, niños, 

jóvenes y sabemos que, ¿por qué decimos que son migrantes? venían 

con banderas venezolanas y todo. entonces, aquí donde le se le hizo 

el llamado al secretario del interior, pero no dio respuesta, se 

lo se lo manifesté esta mañana y al alcalde encargado y necesitamos 

que hagan la intervención y es aquí también para los nuevos 

candidatos a la alcaldía de Bucaramanga cuál es la propuesta frente 

a este tema de esta migración, aquí no podemos decir si están 

llegando indocumentados, si es trata de personas o qué es lo que 

está pasando, pero más de 20 personas bajaron de ese camión en el 

día de ayer sobre las 4 de la tarde. Gracias presidente por el uso 

de la palabra.  

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el concejal Andrés Díaz. 

 

INTERVENCION DEL H.C ANDRES FELIPE DIAZ AREVALO: Gracias, 

presidente. Eh, bueno, primero que todo voy a pasar unas imágenes, 

le voy a pedir a José que, si me las puede colocar, bueno, 

concejales, esto fue, en hace unos días hubo una política muy 

grande aquí en Bucaramanga, en los Juegos Nacionales Ascum, donde 

una muchacha transgénero que ya hizo su proceso de hombre a mujer 

clasificó y quedó de primera en estas carreras de atletismo y como 

quedó de primera, entonces empieza como todo, empiezan a haber 

especulaciones porque fue hombre y ya hoy es públicamente mujer, 

ya es considerada mujer y lo que hicieron las demás delegaciones 

fue cancelar este importante evento y lo que hicieron fue que esta 

persona tuvo un acto de discriminatorio por parte de varias 

universidades y hoy esta persona pues no pudo competir sabiendo 

que ya había clasificado, entonces, este es el mensaje que queremos 

dar desde esta credencial, que esto es increíble, que todavía siga 

la discriminación, la homofobia por parte de, de universidades que 

tratan también de generar la inclusión, la igualdad y que se vea 

reflejado en la no participación y que esta atleta hoy se quede 

sin, sin poder representar a su universidad y a su departamento. 

Entonces, desde esta credencial y como concejal de Bucaramanga no 

apoyo y vamos a empezar a hablar sobre estos temas porque cuando 

son, cuando son cosas de inclusión, no saben hablar, porque de ante 

todo siempre el populismo llega a estas instancias para decir que 

apoyan a una población y no las están apoyando por hacer populismo. 

Gracias. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra, terminamos entonces con el 

uso de la palabra, secretaria. Atentas, atentos al llamado de la 

próxima sesión. 

 

SECRETARIA: Señor presidente, no, se ha agotado el orden del día, 

siendo las 12:24 de la tarde. 
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